

**NOTĂ DE FUNDAMENTARE**

**Secțiunea 1  
 Titlul proiectului de act normativ**

**ORDONANȚĂ DE URGENȚĂ**  
 pentru modificarea anexei la Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 18/2024 privind aprobarea schemei de ajutor de stat IMM PLUS

**Secțiunea a 2-a  
 Motivul emiterii actului normativ**

<p>2.1. Sursa proiectului de act normativ</p>	<p>Proiectul a fost elaborat de Ministerul Finanțelor în colaborare cu mandatarii F.N.G.C.I.M.M., F.R.C și F.G.C.R., în vederea asigurării continuității schemei de ajutor de stat asociate Programului IMM PLUS, în concordanță cu limitele impuse de aplicarea Cadrului temporar de criză pentru măsuri de ajutor de stat de sprijinire a economiei ca urmare a agresiunii Rusiei împotriva Ucrainei 2022/C/ 131/1/01 și luând în considerare consumarea plafoanelor de garantare actuale ca urmare a interesul sporit al mediului de afaceri pentru accesarea acestei scheme.</p>
<p>2.2 Descrierea situației actuale</p>	<p>În data de 23 martie 2022, Comisia Europeană a adoptat Cadrul Temporar pentru măsuri de ajutor de stat de sprijinire a economiei ca urmare a invaziei Rusiei împotriva Ucrainei, denumit în continuare Cadrul Temporar, modificat la 20 iulie 2022 prin Comunicarea CE C(2022) 5432, care cuprinde, printre altele, măsuri de ajutor de stat menite să faciliteze sprijinirea accesului la lichiditate pentru companiile nefinanciare, respectiv ajutor de stat sub forma garanțiilor și creditelor cu dobândă finanțată de la bugetul de stat care vor permite accesul la lichiditate companiilor afectate direct sau indirect de efectele invaziei, inclusiv cele generate de sancțiunile impuse Rusiei de către Uniunea Europeană și partenerii săi internaționali. Termenul maxim permis de Cadrul Temporar pentru acordarea ajutoarelor de stat în baza acestuia este de 30 iunie 2024.</p> <p>Prin Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 18/2024 a fost aprobată schema de ajutor de stat IMM PLUS, instituindu-se astfel un mecanism de garantare în baza căruia Ministerul Finanțelor este autorizat să acorde beneficiarilor ajutor de stat sub formă de garanții și granturi.</p> <p>Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 18/2024 a fost elaborată în baza cadrului temporar de criză, adoptat de Comisia Europeană în circumstanțele excepționale create de manifestarea la nivel global a efectelor</p>

generate de criza provocată de agresiunea Rusiei împotriva Ucrainei, respectiv ajutor de stat sub forma garanțiilor și a creditelor cu dobândă finanțată de la bugetul de stat, care să permită accesul la lichiditate companiilor afectate direct sau indirect de efectele invaziei, inclusiv cele generate de sancțiunile impuse Rusiei de către Uniunea Europeană și partenerii săi internaționali.

Componentele Schemei de ajutor de stat IMM PLUS aprobate prin Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 18/2024 sunt următoarele:

- Componenta IMM ROMÂNIA PLUS, de susținere a întreprinderilor mici și mijlocii și a întreprinderilor mici cu capitalizare de piață medie, inclusiv start-upuri, care are ca obiectiv acordarea de facilități de garantare de către stat în mod transparent și nediscriminatoriu pentru creditele acordate întreprinderilor mici și mijlocii și întreprinderilor mici cu capitalizare de piață medie de către instituțiile de credit, cu excepția activităților cuprinse în cadrul celorlalte componente, respectiv AGRO PLUS, IMM PROD PLUS, CONSTRUCT PLUS, RURAL PLUS, INNOVATION PLUS;
- Componenta AGRO PLUS, de susținere a întreprinderilor mici și mijlocii și a întreprinderilor mici cu capitalizare de piață medie din domeniul agriculturii, inclusiv start-upuri, pescuitului, acvaculturii și sectorului alimentar, care are ca obiectiv acordarea de facilități de garantare de către stat în mod transparent și nediscriminatoriu pentru creditele acordate întreprinderilor mici și mijlocii și întreprinderilor mici cu capitalizare de piață medie;
- Componenta IMM PROD PLUS, pentru asigurarea lichidităților și finanțarea investițiilor realizate de către întreprinderile mici și mijlocii, denumite în continuare IMM-uri, inclusiv start-upuri, precum și de către întreprinderile mici cu capitalizare de piață medie, pentru următoarele obiective: încurajarea producției autohtone de bunuri de larg consum, creșterea capacității de producție, reconversia de la intermediere la producție, digitalizarea activității și alinierea/îmbunătățirea standardelor de mediu, inclusiv îmbunătățirea eficienței energetice în cadrul proceselor de producție;
- Componenta CONSTRUCT PLUS, destinată proiectelor privind îmbunătățirea eficienței energetice, investiții în domeniul energiei verzi și aliniere la obiectivele de mediu implementate de IMM-urile și întreprinderile

mici cu capitalizare de piață medie din sectorul construcțiilor și unitățile administrativ-teritoriale, cu două subcomponente:

- subcomponenta de susținere a proiectelor de investiții pentru IMM-urile și întreprinderile mici cu capitalizare de piață medie din sectorul construcțiilor, inclusiv start-upuri;

- subcomponenta de susținere a proiectelor de investiții de scară mică pentru unitățile administrativ-teritoriale, care presupun finanțarea unor activități din sectorul construcțiilor;

- Componenta INNOVATION PLUS, în vederea sprijinirii întreprinderilor mici și mijlocii și a întreprinderilor mici cu capitalizare de piață medie care dețin o componentă de inovare, a celor care realizează invenții și inovații și a susținerii activităților care promovează exportul IMM-urilor și a întreprinderilor mici cu capitalizare de piață medie, constând în activități care să conducă la stimularea exporturilor românești, respectiv la susținerea tranzacțiilor internaționale și a investițiilor românești în străinătate, stimularea comerțului online și a digitalizării, retehnologizarea companiilor locale, brevete de inovare privind produse, strategii, mediu, digitalizare, și care activează în industria exportatoare nepoluantă.

- Componenta RURAL PLUS, de susținere a întreprinderilor mici și mijlocii, întreprinderilor mici cu capitalizare de piață medie și a întreprinderilor mari din domeniul agriculturii, pescuitului, acvaculturii, sectorului alimentar și comerțului cu produse agricole, piscicole și alimentare, cu excepția tutunului și a băuturilor alcoolice, prin acordarea de facilități de garantare de către stat în mod transparent și nediscriminatoriu pentru creditele acordate de către instituțiile de credit.

Furnizorul ajutorului de stat este Ministerul Finanțelor, iar atribuțiile de administrare sunt delegate, prin efectul legii, astfel:

- a) Fondului Național de Garantare a Creditelor pentru Întreprinderile Mici și Mijlocii - S.A. - IFN, denumit în continuare F.N.G.C.I.M.M., pentru componenta IMM ROMÂNIA PLUS;

- b) F.N.G.C.I.M.M. și Fondului de Garantare a Creditului Rural - S.A. - IFN, denumit în continuare F.G.C.R., pentru componenta AGRO PLUS;

- c) F.N.G.C.I.M.M., pentru componenta IMM PROD PLUS;

- d) F.N.G.C.I.M.M. și Fondului Român de Contragarantare - S.A., denumit în continuare F.R.C., pentru componenta CONSTRUCT PLUS;
- e) F.R.C., pentru componenta INNOVATION PLUS;
- f) F.G.C.R., pentru componenta RURAL PLUS.

În cadrul schemei se acordă următoarele categorii de ajutoare de stat:

a) Ajutor sub formă de garanții pentru împrumuturi

- În baza schemei de ajutor de stat se acordă garanții de stat, în procent de maximum 90% din valoarea finanțării, exclusiv dobânzile, comisioanele și spezele bancare aferente creditului garantat, pentru unul sau mai multe credite pentru realizarea de investiții și/sau unul sau mai multe credite/linii de credit pentru finanțarea capitalului de lucru.

- Valoarea maximă a finanțărilor acordate unui beneficiar nu poate depăși 5.000.000 lei pentru creditele/liniile de credit pentru finanțarea capitalului de lucru, respectiv 10.000.000 lei pentru creditele de investiții, cu excepția beneficiarilor din domeniul agriculturii primare, acvaculturii și pisciculturii pentru una sau mai multe activități finanțate, pentru care valoarea maximă a finanțării este de 5.000.000 lei.

b) Ajutor sub formă de grant

- Beneficiarii schemei de ajutor de stat, care au contractat credite de investiții și/sau credite/linii de credit garantate beneficiază de un grant în limita cumulului rezultat din valoarea comisionului de risc, a comisionului de administrare, aferente garanției acordate, pe toată durata de valabilitate a garanției acordate, și a dobânzilor aferente creditelor/liniilor de credit, acordate pe o perioadă de maximum 12 luni, dar nu mai mult de echivalentul în lei al sumei de 2.250.000 de euro pe întreprindere, respectiv echivalentul în lei a 280.000 de euro/întreprindere în cazul beneficiarilor din domeniul agriculturii primare și 335.000 de euro/întreprindere în cazul beneficiarilor din domeniile pescuitului și acvaculturii. În cazul UAT-urilor, valoarea grantului acordat nu poate depăși echivalentul în lei a 2.250.000 de euro.

Durata maximă a finanțărilor este de 72 de luni, în cazul creditelor de investiții, fără posibilitate de prelungire. În cazul creditelor/liniilor de credit pentru capital de lucru durata maximă a finanțărilor este de 36 luni, fără posibilitatea de prelungire.

Schema de ajutor de stat IMM PLUS a fost autorizată

de către Comisia Europeană la data de 08.04.2024, Programul devenind operațional în a doua jumătate a lunii aprilie a.c. și va funcționa până la 30 iunie 2024. Plata dobânzilor se realizează trimestrial pentru trimestrul anterior, până la data de 31 iulie 2026 inclusiv.

Bugetul schemei de ajutor de stat este de maximum 12.499.375.483,08 lei, echivalentul în lei a aproximativ 2.499.995.096,616 euro. În cadrul acestui buget, se pot acorda garanții în limita plafonului total de 11.100.000.000 de lei, echivalentul în lei a aproximativ 2.220.000.000 de euro, prin implementarea schemei estimându-se acordarea de ajutor de stat unui număr de maximum 11.500 de beneficiari.

În cadrul schemei de ajutor de stat nu sunt eligibile creditele acordate pentru refinanțarea creditelor de investiții și/sau a creditelor/liniilor de credit pentru finanțarea capitalului de lucru garantate în cadrul programelor guvernamentale de garantare aprobate prin Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 110/2017 privind Programul de susținere a întreprinderilor mici și mijlocii și a întreprinderilor mici cu capitalizare de piață medie - IMM INVEST ROMÂNIA, aprobată cu modificări și completări prin Legea nr. 209/2018, cu modificările și completările ulterioare, Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 24/2022 privind aprobarea și finanțarea unor programe de garantare în domenii prioritare pentru economia românească, aprobată cu modificări prin Legea nr. 152/2023, și prin Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 99/2022 privind aprobarea schemei de ajutor de stat IMM INVEST PLUS și a componentelor acesteia - IMM INVEST ROMÂNIA, AGRO IMM INVEST, IMM PROD, GARANT CONSTRUCT, INNOVATION și RURAL INVEST, cu modificările și completările ulterioare

La data de 27 mai a.c. fondurile de garantare care au rolul de administratori în implementarea componentelor Programului au transmis că din plafonul de garanții total de 11,1 miliarde lei sunt angajate 9,62 miliarde lei. Având în vedere garanțiile de stat aprobate, precum și solicitările aflate în diverse stadii de analiză/aprobare, rezultă un grad de utilizare al plafonului de 86,7%, după cum urmează:

a) FNGCMM : 92,14%, defalcat pe componente astfel:

Componenta	Grad mediu de consum la data de 27.05.2024
------------	--

IMM ROMANIA PLUS	92,61%
AGRO PLUS	89,61%
IMM PROD PLUS	94,39%
CONSTRUCT PLUS - IMM	94,52%
CONSTRUCT PLUS - UAT	0%

b) FGCR : 100%

c) FRC : 84,75%. Conform datelor FRC pentru componenta CONSTRUCT PLUS există cereri de credite aflate în analiză la bănci în valoare totală de 518,47 mil. lei.

Trebuie menționat că, din datele prezentate de cele 3 fonduri de garantare care au calitate de administratori ai componentelor Programului, la data de 27 mai a.c. ponderea creditelor pentru capitalul de lucru în total credite care sunt în diferite stadii de aprobare pentru a fi garantate de către stat în cadrul Programului se prezintă astfel:

a) FNGCMM : 96,28%, defalcate pe componente astfel:

IMM ROMANIA PLUS	96.58%
AGRO PLUS	91.07%
IMM PROD PLUS	94.66%
CONSTRUCT PLUS - IMM	96.69%
CONSTRUCT PLUS - UAT	0%

b) FGCR : 95,77%

c) FRC : 96%

Ținând cont de cele menționate mai sus FGCR și FNGCMM au solicitat creșterea plafonului de garanții cu suma de 2,22 miliarde lei, suma reprezentând 20% din bugetul schemei de ajutor de stat destinat garanțiilor, nefiind astfel necesară notificarea modificării schemei la Comisia Europeană.

De asemenea, din informațiile centralizate de la băncile partenere a reieșit că există un număr mare de solicitări de garantare în diverse stadii de aprobare, Asociația Română a Băncilor și Consiliul Patronatelor bancare din România solicitând Ministerului Finanțelor analiza oportunității alocării de surse suplimentare pentru majorarea plafonelor de garantare existente aferente Schemei de ajutor de stat IMM PLUS, având în vedere interesul crescut din partea clienților pentru accesarea creditelor în cadrul programului de garantare instituit prin Ordonanța de urgență a

	<p>Guvernului nr. 18/2024.</p> <p>De altfel, din datele prezentate de fondurile de garantare rezultă o cerere consolidată de aproximativ 8,2 miliarde lei venită dinspre potențialii beneficiari de credite garantate care nu poate fi onorată în cadrul plafoanelor alocate la nivelul fondurilor de garantare.</p>
<p>2.3 Schimbări preconizate</p>	<p>Ca urmare a interesului manifestat de către întreprinderi până la acest moment pentru accesarea Programului IMM Plus, plafonul de garanții prevăzut pentru acest program este utilizat într-o mare măsură. Întrucât interesul întreprinderilor de a accesa acest Program se manifestă în continuare ridicat, propunem majorarea plafonului de garanții aprobat și implicit majorarea bugetului ajutorului de stat acordat sub formă de grant.</p> <p>Dispozițiile legale în vigoare în domeniul ajutorului de stat permit majorarea bugetului unei scheme de ajutor de stat cu până la 20%, fără a fi necesară notificarea la Comisia Europeană.</p> <p>În acest sens, pentru certificarea celor de mai sus, prin adresa nr. 585.615/30.06.2023, Ministerul Finanțelor a solicitat prin intermediul Consiliului Concurenței, opinia Comisiei Europene.</p> <p>În cadrul corespondenței purtate, forul european a emis următoarea opinie:</p> <p><i>"Având în vedere clarificările oferite suplimentar de partea română, referitoare la faptul ca (i) obiectivul operațiunii în cauză este de a asigura sprijin financiar cât mai multor beneficiari, (ii) se înregistrează o creștere a numărului de solicitări care nu ar putea fi satisfăcute în condițiile bugetului inițial, respectiv că (iii) termenii și condițiile de acordare a garanțiilor rămân neschimbate, experții Comisiei Europene au confirmat faptul că o astfel de măsură (majorarea bugetelor cu până la 20% din valorile inițiale) poate fi implementată fără parcurgerea procedurii de notificare la CE în vederea aprobării."</i></p> <p>Se impune modificarea Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 18/2024 privind aprobarea schemei de ajutor de stat IMM PLUS, pentru asigurarea continuității măsurilor de sprijin.</p> <p>Astfel, prin prezentul proiect se propune majorarea bugetului total al schemei de ajutor de stat asociată Programului cu suma de 2.499.875.096,61 lei, până la suma totală de 14.999.250.579,70 lei, respectiv</p>

majorarea plafonului total al garanțiilor de stat care pot fi emise în cadrul Programului cu suma de 2.220.000.000 lei, până la valoarea totală de 13.320.000.000 lei și majorarea bugetului de grant cu suma de 279.875.096,62 lei până la valoarea totală de 1.679.250.579,70 lei.

Prin implementarea modificărilor propuse, se va asigura accesul la măsurile de ajutor acordate în cadrul schemei de ajutor de stat pentru un număr estimativ de 2.343 beneficiari suplimentari, astfel că se estimează acordarea de ajutor de stat unui număr de maximum total 13.843 de beneficiari.

Stabilirea plafonului a avut în vedere estimările administratorilor schemei de ajutor de stat, propunându-se majorarea cu încadrarea în limita a 20%, astfel încât să nu fie necesară notificarea și aprobarea modificărilor schemei de ajutor de stat de către Comisia Europeană, având în vedere perioada scurtă rămasă până la 30 iunie 2024. Stabilirea bugetului pentru ajutorul de stat sub formă de grant a avut în vedere estimările administratorilor schemei de ajutor de stat.

Propunerea de suplimentare a plafonului total de garantare și a bugetului schemei de ajutor de stat asociate Programului IMM INVEST PLUS are în vedere faptul că ajutoarele de stat pot fi acordate până la data de 30 iunie 2024, astfel că, prin aprobarea măsurilor propuse se va permite accesul la credite pentru realizarea de investiții, precum și pentru capital de lucru destinat agriculturii și sectorului alimentar pentru un număr mai mare de companii afectate direct sau indirect de efectele crizei provocate de agresiunea Rusiei împotriva Ucrainei.

Propunerea este justificată prin prisma gradului ridicat de concentrare a solicitărilor de garantare și a ritmului susținut de consum al plafoanelor de garantare înregistrat într-o perioadă foarte scurtă de la debutul programului.

Suplimentarea plafonului total de garantare și a bugetului schemei de ajutor de stat este menită să preîntâmpine amplificarea efectelor crizei, întrucât sectorul companiilor nefinanciare nu ar putea beneficia de o finanțare adecvată pentru proiectele de investiții sau pentru capital de lucru destinat agriculturii și sectorului alimentar.

Având în vedere gradul foarte ridicat de concentrare al creditelor/liniilor de credit pentru capital de lucru în totalul creditelor acordate și având în vedere intenția Guvernului de a susține proiectele de



	<p>investiții ale companiilor și a domeniului agriculturii și al industriei alimentare, se propune ca modificarea bugetului schemei de ajutor de stat inclusiv prin creșterea plafonului de garantare cu suma de 2,22 miliarde lei prin prezentul act normativ să aibă în vedere doar garanțiile pentru creditele de investiții și pentru capital de lucru destinat agriculturii și sectorului alimentar. Trebuie menționat că prin creșterea bugetului schemei de ajutor de stat statul își asumă un risc de credit suplimentar prin creșterea plafonului de garantare odată cu asumarea unui efort bugetar prin partea de grant specifică Programului, care acoperă cheltuielile cu dobânzile (pentru maxim 12 luni), comisioanele de administrare și de risc.</p>
<p>2.4. Alte informații</p>	<p>Modificările legislative propuse vor permite accesul la lichiditate în vederea implementării planurilor de investiții pentru mai multe companii nefinanciare și a capitalului de lucru destinat agriculturii și sectorului alimentar afectate direct sau indirect de efectele agresiunii, inclusiv cele generate de sancțiunile impuse Rusiei de către Uniunea Europeană și partenerii săi internaționali.</p> <p>Având în vedere faptul că, în prezent, se manifestă cu impact vizibil efectele agresiunii armate a Rusiei împotriva Ucrainei, precum și ale sancțiunilor impuse și contramăsurilor luate în acest context, iar în lipsa unor măsuri urgente și adecvate de sprijin în vederea asigurării accesului la finanțare, vor fi afectate performanțele economice și financiare ale companiilor nefinanciare,</p> <p>De asemenea, măsurile preconizate vizează și reglementarea unei situații extraordinare generate de manifestarea la nivel global a efectelor generate de criza provocată de agresiunea Rusiei împotriva Ucrainei, astfel că sprijinirea companiilor nefinanciare are o importanță strategică pentru creșterea economică și crearea de locuri de muncă,</p>
<p>Secțiunea a 3-a Impactul socio-economic al proiectului de act normativ</p>	
<p>3.1. Descrierea generală a beneficiilor și costurilor estimate ca urmare a intrării în vigoare a actului normativ</p>	<p>Principalele avantaje ale Programului:</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>- Sprijin acordat unui număr suplimentar de beneficiari ai schemei de ajutor de stat care au fost afectați de situația gravă generată de criza actuală determinată direct sau indirect de conflictul armat din Ucraina ;</li> <li>- Furnizarea lichidității financiare necesare</li> </ul>

	implementării programelor de investiții ale companiilor.
3.2. Impactul social	Facilitățile propuse au impact social pozitiv întrucât se înscriu pe linia implementării de măsuri urgente și viabile pentru susținerea investițiilor mediului de afaceri și a capitalului de lucru destinat agriculturii și sectorului alimentar.
3.3. Impactul asupra drepturilor și libertăților fundamentale ale omului	Prezentul act normativ nu se referă la acest subiect
3.4. Impactul macroeconomic	Investițiile realizate de companii prin creditele garantate de stat în cadrul Programului vor genera un efect multiplicator în economie prin antrenarea și a altor investiții conexe (dezvoltarea furnizorilor de materii prime, materiale, instalații și utilaje, a prestatorilor de servicii etc. ). De asemenea prin finanțarea capitalului de lucru pentru domeniul agriculturii și sectorului alimentar se creează condițiile de finanțare optimă pentru desfășurarea acestor activități economice cu o deosebită importanță. Prin numărul mare de persoane angajate în sectorul IMM-urilor, companiilor mici cu capitalizare de piață medie și altor categorii de beneficiari eligibili, corelat cu diversitatea de produse/servicii oferite, menținerea funcțională a segmentului beneficiarilor eligibili reprezintă o cerință fundamentală pentru traversarea perioadei de criză, precum și revenirea economică rapidă.
3.4.1. Impactul asupra economiei și asupra principalilor indicatori macroeconomici	Prezentul act normativ se adresează tuturor categoriilor de IMM-uri, întreprinderilor cu capitalizare de piață medie, inclusiv start-up-uri și UAT-urilor având un impact direct pozitiv prin susținerea investițiilor în economia națională și a capitalului de lucru destinat agriculturii și sectorului alimentar.
3.4.2. Impactul asupra mediului concurențial și domeniului ajutoarelor de stat	Întrucât propunerea vizează majorarea plafonului total al garanțiilor care pot fi acordate în cadrul schemei de ajutor de stat până la data de 30.06.2024 și, corelativ, a bugetului asociat schemei cu încadrarea în limita unei majorări de maximum 20%, schema de ajutor de stat, astfel cum a fost aceasta autorizată prin Decizia Comisiei Europene C(2024) 2367 final din 08.04.2024 și modificată prin prezentul proiect de act normativ nu trebuie notificată Comisiei Europene în vederea emiterii unei noi decizii, ceea ce va permite implementarea și aplicarea imediată a

	măsurilor prevăzute în prezentul act normativ.					
3.5. Impactul asupra mediului de afaceri	Prezentul act normativ urmărește sprijinirea întreprinderilor care realizează investiții precum și pentru capitalul de lucru destinat agriculturii și sectorului alimentar, participând astfel activ la depășirea de către companii a perioadei de criză generată de conflictul armat din Ucraina.					
3.6. Impactul asupra mediului înconjurător	Prezentul act normativ nu se referă la acest subiect					
3.7. Evaluarea costurilor și beneficiilor din perspectiva inovării și digitalizării	Prezentul act normativ nu se referă la acest subiect					
3.8 Evaluarea costurilor și beneficiilor din perspectiva dezvoltării durabile	Prezentul act normativ nu se referă la acest subiect					
3.9 Alte informații	Nu au fost identificate					
<b>Secțiunea a 4-a</b>						
Impactul financiar asupra bugetului general consolidat, atât pe termen scurt, pentru anul curent, cât și pe termen lung (pe 5 ani)						
Indicatori	Anul curent	Următorii 4 ani				Media pe 5 ani
1	2	3	4	5	6	7
	2024	2025	2026	2027	2028	
4.1.Modificări ale veniturilor bugetare, plus/minus, din care: a) bugetul de stat, din acesta: (i) impozit pe profit b) bugete locale: (i) impozit pe profit c) bugetul asigurărilor sociale de stat: (i) contribuții de asigurări d) alte tipuri de venituri						
4.2.Modificări ale cheltuielilor bugetare, plus/minus din care: a) bugetul de stat, din acesta: (i) cheltuieli de personal b) bugete locale: (i) cheltuieli de personal c) bugetul asigurărilor sociale de						

stat: (i) cheltuieli de personal d) alte tipuri de cheltuieli	
4.3. Impact financiar, plus/minus, din care: a) buget de stat b) bugete locale	
4.4 Propuneri pentru acoperirea creșterii cheltuielilor bugetare	Prezentul act normativ nu se referă la acest subiect
4.5. Propuneri pentru a compensa reducerea veniturilor bugetare	Prezentul act normativ nu se referă la acest subiect
4.6. Calcule detaliate privind fundamentarea modificărilor veniturilor și/sau cheltuielilor bugetare	Prin proiectul de act normativ se propune majorarea granturilor cu suma de 279,9 milioane lei, din această sumă urmând a fi acoperite comisionul de risc, comisionul de administrare și dobânzile subvenționate. Menționăm că doar suma de 254,69 milioane lei reprezentând comisionul de administrare datorat fondurilor de garantare ce implementează schema de ajutor de stat și dobânzile subvenționate datorate băncilor are impact bugetar, comisionul de risc nefiind plătit de Ministerul Finanțelor ci doar calculat în cadrul grantului acordat beneficiarilor programului.
4.7. Prezentarea, în cazul proiectelor de acte normative a căror adoptare atrage majorarea cheltuielilor bugetare, a următoarelor documente: a) fișa financiară prevăzută la art. 15 din Legea nr. 500/2002 privind finanțele publice, cu modificările și completările ulterioare, însoțită de ipotezele și metodologia de calcul utilizată; b) declarație conform căreia majorarea de cheltuială respectivă este compatibilă cu obiectivele și prioritățile strategice specificate în strategia fiscal-bugetară, cu legea bugetară anuală și cu plafoanele de cheltuieli prezentate în strategia fiscal-bugetară.	Majorarea bugetului total al schemei de ajutor de stat IMM PLUS cu 2,499 miliarde lei determină un necesar de finanțare de la bugetul de stat, prin bugetul Ministerului Finanțelor - Acțiuni generale, de 254,69 milioane lei aferent plății comisionului de administrarea și a grantului de dobândă, din care 102,66 milioane lei în semestrul II 2024 și 152,03 milioane lei în 2025. Asigurarea fondurilor se va realiza cu încadrare în prevederile bugetare anuale aprobate în condițiile legii.
4.8. Alte informații	La momentul acordării, garanțiile care vor fi emise în cadrul Programului nu reprezintă plăți efective din bugetul de stat. Suma reprezentând valoarea de executare a garanțiilor

	<p>care nu a fost recuperată în cursul aceluiași an are impact asupra bugetului anului în care acestea se execută și reprezintă cheltuială a bugetului de stat, cu încadrare în prevederile bugetare anuale și în țintele stabilite prin Legea pentru aprobarea plafoanelor unor indicatori specificați în cadrul fiscal-bugetar.</p> <p>Plata ajutorului de stat sub formă de grant se va realiza trimestrial, în prima luna a trimestrului pentru trimestrul anterior. Astfel plățile de ajutor de stat sub formă de grant pentru contractele de garantare emise în trimestrul II 2024 se vor efectua începând cu trimestrul III 2024.</p> <p>Bugetul schemei de ajutor de stat pentru ajutorul de stat sub formă de grant se va asigura din bugetul de stat, prin bugetul Ministerului Finanțelor - Acțiuni generale de la titlul 55 "Alte transferuri", cu încadrare în prevederile bugetare anuale aprobate în condițiile legii.</p>
<p>Secțiunea a 5-a Efectele proiectului de act normativ asupra legislației în vigoare</p>	
<p>5.1. Măsurile normative necesare pentru aplicarea prevederilor proiectului de act normativ:</p> <p>a) acte normative în vigoare ce vor fi modificate sau abrogate, ca urmare a intrării în vigoare a proiectului de act normativ;</p> <p>b) acte normative ce urmează a fi elaborate în vederea implementării noilor dispoziții.</p>	<p>Se modifică Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 18/2024 privind aprobarea schemei de ajutor de stat IMM PLUS</p> <p>Se vor modifica:</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>- Ordinul comun nr. 621/1277/1028/20637/2024 privind aprobarea Procedurii de implementare a Programului IMM PLUS pentru componentele IMM ROMÂNIA PLUS, AGRO PLUS, IMM PROD PLUS, CONSTRUCT PLUS și INNOVATION PLUS - Ordinul comun nr. 622/128/2024 pentru aprobarea procedurii de acordare a ajutoarelor de stat și a grantului, precum și a convenției de garantare și plată a granturilor și a convenției de implementare asociate componentei RURAL PLUS din cadrul schemei de ajutor de stat IMM PLUS</li> </ul>
<p>5.2. Impactul asupra legislației în domeniul achizițiilor publice</p>	<p>Prezentul act normativ nu se referă la acest subiect</p>
<p>5.3. Conformitatea proiectului de act normativ cu legislația UE (în cazul proiectelor ce transpun sau asigură aplicarea unor prevederi de drept UE)</p> <p>5.3.1. Măsurile normative necesare transpunerii directivelor UE</p> <p>5.3.2. Măsurile normative necesare</p>	<p>Prezentul act normativ nu se referă la acest subiect</p>

aplicării actelor legislative UE	
5.4. Hotărâri ale Curții de Justiție a Uniunii Europene	Prezentul act normativ nu se referă la acest subiect
5.5 Alte acte normative și/sau documente internaționale din care decurg angajamente	Prezentul act normativ nu se referă la acest subiect
5.6. Alte informații	Nu au fost identificate
<b>Secțiunea a 6-a</b> Consultările efectuate în vederea elaborării proiectului de act normativ	
6.1. Informații privind neaplicarea procedurii de participare la elaborarea actelor normative	Nu este cazul
6.2. Informații privind procesul de consultare cu organizații neguvernamentale, instituite de cercetare și alte organisme implicate	Prezentul proiect de act normativ a fost dezbătut în cadrul Comisiei de dialog social constituită la nivelul Ministerului Finanțelor..
6.3. Consultările organizate cu autoritățile administrației publice locale	Prezentul act normativ nu se referă la acest subiect
6.4. Informații privind puncte de vedere/opinii emise de organisme consultative constituite prin acte normative	Nu este cazul
6.5. Informații privind avizarea de către: a) Consiliul legislativ b) Consiliul Suprem de Apărare a Țării c) Consiliul Economic și Social d) Consiliul Concurenței e) Curtea de Conturi	a) Este necesar avizul Consiliului Legislativ b) Nu este cazul c) Este obținut avizul Consiliului Economic și Social d) Este obținut punctul de vedere al Consiliului Concurenței. e) Nu este cazul
6.6. Alte informații	Nu este cazul
<b>Secțiunea a 7-a</b> Activități de informare publică privind elaborarea și implementarea proiectului de act normativ	
7.1. Informarea societății civile cu privire la necesitatea elaborării proiectului de act normativ	Au fost respectate prevederile Legii privind transparența decizională în administrația publică, nr.52/2003 republicată, prin publicarea proiectului de act normativ și a notei de fundamentare pe site-ul oficial al Ministerului Finanțelor la data de 31/05/2024, în conformitate cu prevederile art.7 alin (13) din legea menționată mai sus.
7.2. Informarea societății civile cu privire la eventualul impact asupra mediului în urma implementării proiectului de act normativ, precum și efectele asupra sănătății și securității cetățenilor sau diversității biologice	Prezentul act normativ nu se referă la acest subiect

Secțiunea a 8-a Măsuri privind implementarea, monitorizarea și evaluarea proiectului de act normativ	
8.1. Măsurile de punere în aplicare a proiectului de act normativ	Prezentul act normativ nu se referă la acest subiect
8.2. Alte informații	Nu este cazul

Față de cele prezentate, a fost promovată prezenta Ordonanță de urgență a Guvernului pentru modificarea anexei la Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 18/2024 privind aprobarea schemei de ajutor de stat IMM PLUS.

**MINISTRUL FINANTELOR**  
Marcel Ioan Dolos

Avizăm favorabil:

**VICEPRIM-MINISTRU**  
**MARIAN NEACȘU**

**MINISTRUL DEZVOLTĂRII, LUCRĂRILOR PUBLICE ȘI ADMINISTRAȚIEI,**  
**ADRIAN-IOAN VEȘTEA**

**MINISTRUL ECONOMIEI, ANTREPRENORIATULUI ȘI TURISMULUI**  
**ȘTEFAN-RADU OPREA**

**MINISTRUL AGRICULTURII ȘI DEZVOLTĂRII RURALE**  
**FLORIN-IONUȚ BARBU**

**MINISTRUL CERCETĂRII, INOVĂRII ȘI DIGITALIZĂRII,**  
**BOGDAN-GRUIA IVAN**

**MINISTRUL JUSTIȚIEI**  
**ALINA - ȘTEFANIA GORGHIU**

**Anexă la Nota de fundamentare a Ordonanței de urgență a Guvernului pentru  
modificarea anexei la Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 18/2024 privind  
aprobarea schemei de ajutor de stat IMM PLUS**

**Fișă financiară a proiectului de Ordonanță de urgență a Guvernului pentru modificarea  
anexei la Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 18/2024 privind aprobarea schemei  
de ajutor de stat IMM PLUS**

**a) Schimbările anticipate în veniturile și cheltuielile bugetare pentru anul curent și următorii 4 ani**

Ajutoarele de stat acordate în baza prezentei scheme de ajutor de stat sunt compatibile cu piața internă, în conformitate cu prevederile Comunicării Comisiei Europene Cadrul temporar de criză și de tranziție pentru măsuri de ajutor de stat de sprijinire a economiei ca urmare a agresiunii Rusiei împotriva Ucrainei 2023/C 101/03, cu modificările și completările ulterioare denumită în continuare *Cadrul temporar de criză și de tranziție*.

Schema de ajutor de stat IMM PLUS a devenit operațională la data emiterii deciziei de autorizare a schemei de ajutor de stat de către Comisia Europeană, respectiv 08 aprilie 2024, iar contractele de garantare și acordurile de finanțare aferente programului vor fi emise până la 30 iunie 2024.

Bugetul inițial al schemei de ajutor de stat este de maximum 12.499.975.483,08 lei, echivalentul în lei a aproximativ 2.499.995.096,616 euro.

Beneficiarii schemei de ajutor de stat care au contractat credite de investiții și/sau credite/linii de credit garantate conform prevederilor schemei de ajutor de stat beneficiază de un ajutor de stat sub formă de grant în limita cumulului rezultat din valoarea comisionului de risc, a comisionului de administrare, aferente garanției acordate, pe toată durata de valabilitate a garanției acordate, și a dobânzilor aferente creditelor/liniilor de credit, acordate pe o perioadă de maximum 12 luni.

Prin excepție, beneficiarii componentei AGRO PLUS din domeniul agriculturii primare, pescuitului și acvaculturii beneficiază de un grant în limita cumulului rezultat din valoarea comisionului de risc, a comisionului de administrare, aferente garanției acordate, pe toată durata de valabilitate a garanției acordate și nu beneficiază de dobândă finanțată de la bugetul de stat în baza prezentei scheme de ajutor de stat.

Ministerul Finanțelor finanțează grantul pentru dobânzile aferente creditelor/liniilor de credit pentru finanțarea capitalului de lucru și creditelor pentru investiții în procent de 100% pe o perioadă de maximum 12 luni de la data acordării creditului, din bugetul Ministerului Finanțelor - Acțiuni generale, de la titlul 55 "Alte transferuri" alineatul 55.01.46 "Transferuri către întreprinderi în cadrul schemelor de ajutor de stat", în cadrul prezentei scheme de ajutor de stat.

Plata componentei de dobândă se efectuează până la data de 31 iulie 2026 inclusiv.

Prin proiectul de OUG pentru modificarea anexei la Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 18/2024 privind aprobarea schemei de ajutor de stat IMM PLUS se propune majorarea bugetului total al schemei de ajutor de stat asociată Programului cu suma de 2.499.875.096,61 lei, până la suma totală de 14.999.250.579,70 lei, respectiv majorarea plafonului total al garanțiilor de



stat care pot fi emise în cadrul Programului cu suma de 2.220.000.000 lei, până la valoarea totală de 13.320.000.000 lei și majorarea bugetului de grant cu suma de 279.875.096,62 lei până la valoarea totală de 1.679.250.579,70 lei.

Ajutoarele de stat sub formă de garanții de stat nou acordate în baza majorării bugetului schemei de ajutor de stat IMM PLUS se acordă doar pentru credite pentru realizarea de investiții și pentru capital de lucru destinat agriculturii și sectorului alimentar cu respectarea condițiilor și criteriilor prevăzute Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 18/2024 privind aprobarea schemei de ajutor de stat IMM PLUS

Prin implementarea modificărilor propuse, se va asigura accesul la măsurile de ajutor acordate în cadrul schemei de ajutor de stat pentru un număr estimativ de 2.343 beneficiari suplimentari, astfel că se estimează acordarea de ajutor de stat unui număr de maximum total 13.843 de beneficiari.

Majorarea bugetului total al schemei de ajutor de stat IMM PLUS cu 2,499 miliarde lei determină un necesar de finanțare de la bugetul de stat, prin bugetul Ministerului Finanțelor - Acțiuni generale, de 254,69 milioane lei aferent plății comisionului de administrarea și a grantului de dobândă, din care 102,66 milioane lei în semestrul II 2024 și 152,03 milioane lei în 2025, diferența până la 279,9 milioane lei reprezentând comision la fondul de risc care nu este plătit de Ministerul Finanțelor ci doar calculat în scopul cuantificării bugetului schemei.

## ORDONANȚĂ DE URGENȚĂ

pentru modificarea anexei la Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 18/2024  
privind aprobarea schemei de ajutor de stat IMM PLUS

Având în vedere faptul că măsurile de ajutor de stat sub forma garanțiilor și granturilor acordate de la bugetul de stat, sunt aplicabile până la 30 iunie 2024 potrivit prevederilor Comunicării CE C(2022) 7.945 final, prin care Comisia Europeană a adoptat versiunea cu modificările aduse Cadrului temporar de criză pentru măsuri de ajutor de stat de sprijinire a economiei ca urmare a agresiunii Rusiei împotriva Ucrainei,

Luând în considerare gradul ridicat de concentrare a solicitărilor de garantare și ritmul susținut de consum al plafoanelor de garantare înregistrat într-o perioadă foarte scurtă de la debutul programului, în raport cu perioada rămasă până la expirarea perioadei de aplicabilitate a măsurilor de ajutor de stat prevăzute în Cadrul temporar de criză pentru măsuri de ajutor de stat de sprijinire a economiei ca urmare a agresiunii Rusiei împotriva Ucrainei, este necesară suplimentarea în regim de urgență a plafonului total de garantare,

Ținând cont că măsurile propuse de suplimentare a plafonului total al garanțiilor care pot fi acordate în cadrul schemei de ajutor de stat IMM PLUS până la data de 30 iunie 2024 și a bugetului schemei de ajutor de stat, vor permite accesul la credite pentru investiții pentru un număr mai mare de companii afectate direct sau indirect de efectele agresiunii,

Luând în considerare că, în cazul neadoptării măsurilor propuse în regim de urgență, sectorul companiilor nefinanciare nu ar putea beneficia de o finanțare adecvată pentru implementarea proiectelor de investiții,

Având în vedere faptul că, în prezent, se manifestă cu impact vizibil efectele agresiunii armate a Rusiei împotriva Ucrainei, precum și ale sancțiunilor impuse și contramăsurilor luate în acest context, iar în lipsa unor măsuri urgente și adecvate de sprijin în vederea asigurării accesului la finanțare, vor fi afectate performanțele economice și financiare ale companiilor nefinanciare,

De asemenea, măsurile preconizate vizează și reglementarea unei situații extraordinare generate de manifestarea la nivel global a efectelor generate de criza provocată de agresiunea Rusiei împotriva Ucrainei, astfel că sprijinirea companiilor nefinanciare are o importanță strategică pentru creșterea economică și crearea de locuri de muncă,

Întrucât statul este obligat să ia măsuri pentru asigurarea continuării activității economice și întrucât elementele mai sus prezentate vizează interesul general public și constituie situații de urgență și extraordinare, a căror reglementare nu poate fi amânată,

în temeiul art. 115 alin. (4) din Constituția României, republicată,

Guvernul României adoptă prezenta ordonanță de urgență.

Art. I - Anexa la Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 18/2024 privind aprobarea schemei de ajutor de stat IMM PLUS, publicată în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 201 din 11 martie 2024, se modifică după cum urmează:

1. La articolul 17, alineatele (2) și (3) se modifică și vor avea următorul cuprins:

” (2) Bugetul total al schemei de ajutor de stat este de maximum 14.999.250.579,70 lei, echivalentul în lei a aproximativ 2.999.850.115,94 euro.

(3) În cadrul bugetului prevăzut la alin. (2) se pot acorda garanții în limita plafonului total de 13.320.000.000 de lei, echivalentul în lei a aproximativ 2.664.000.000 de euro și granturi în limita a 1.679.250.579,70 lei, echivalentul în lei a aproximativ 335.850.115,94 euro. ”

2. Articolul 18 se modifică și va avea următorul cuprins:

” Art. 18 - Prin implementarea schemei de ajutor de stat se estimează acordarea de ajutor de stat unui număr de maximum 13.843 de beneficiari.

Art. II - Ajutoarele de stat sub formă de garanții de stat nou acordate în baza majorării conform art. I a bugetului schemei de ajutor de stat IMM PLUS se acordă doar pentru credite pentru realizarea de investiții, precum și pentru capital de lucru destinat agriculturii și sectorului alimentar cu respectarea condițiilor și criteriilor prevăzute Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 18/2024 privind aprobarea schemei de ajutor de stat IMM PLUS.

**PRIM-MINISTRU**

**Ion-Marcel CIOLACU**